Dažreiz tiek paceltas tēmas par pirmo laiku, kad bērns ir atvests mājās - adaptācijas periodu, kurš ir grūts gan vecākiem, gan bērnam. Kādas problēmas bija vai ir un kādā veidā risināt tās. 


Zīdaiņi:
*** tā kā meitu atvedām mājās 10 mēnešu vecumā, tad pārāk stipri samaitāta viņa vēl nebija un 
bija sekojošas problēmas:
1) bērns paniski baidījās atrasties uz ielas. Ratos iebāžama vispār nebija. Sākumā staigājām, rokās turot, pa 10 minūtēm. Ratus vizinājām līdzi. Aptuveni pēc mēneša ārā jau patika, ratos sāka sēdēt pēc nedaudz vairāk kā mēneša;
2) pirmajā mēnesī bērnam nebija nekādas sajēgas par saviem un svešajiem. Tā bija vienīgā lieta, par kuru man nedaudz kaut kur sirds dziļumos bija nu tā... neomulīgi laikam. Ar prātu sapratu, ka tas ir normāli, bet kaut kas tomēr grauza. Bet tas arī nebija ilgu laiku;
3) jārēķinās ar to, ka bērni no bērnu nama ir daudz slimāki par mājas standarta bērnu. Pārsvarā problēma ar plaušām un bronhiem - to daudzi atzīmē. Tā kā jārēķinās ar laba ārsta meklējumiem un ar to, ka ziemā strādāt nav iespējams - visu laiku jāsēž mājās un jāārstē bērns;
4) ēšana līdz šim ir kulta lieta. Protams, nav kā sākumā, kad, redzot ēdamo, vajadzēja krist histērijā (ēst gatavoju pirmo pusgadu slepus no meitas), bet, kā redz, ka tiek gatavots ēst - trinās apkārt, īd. Pa Jauno gadu sēžot pie galda ar visiem, viņai tika ļauts ēst pašai visu pēc kārtas. Rezultātā viņa apēda pa pilnam šķīvim ar 3 veida salātiem, uzēda aptuveni 5 pīrāgus, desu, sieru, gurķus neskaitīju, lielo tortes gabalu, banānu, šokolādi un vēl turpināja ēst. Te nu gan es neizturēju un sūtīju viņu spēlēties.

*** Kad mēs slimnīcā apmeklējām meitu, viņai tikko bija palikuši 9 mēneši un viņa neprata sēdēt, rāpot, celties uz ceļiem, četrrāpus. Pat īsti nevēlās no sāniem uz sāniem! Par runāšanu vispār nerunājot. Aptuveni pēc nedēļas apciemošanas, vienā vakarā es viņi iemācīju sēdēt, celties kājās un arī izdarīt pirmās rāpošanas kustības. Atvedot mājās, nākošajā dienā sāka rāpot un ļoti aktīvi. Pēc pāris dienām cēlās gultiņā stāvus, dejoja un mēģināja iet gar gultas malu. Pirmos vārdus pateica pēc mēneša.
Vēl 1 gada vecumā viņa bija ļoti sīka. Es tagad nepateikšu precīzi, jāskatās pierakstos, bet bija ap 72 cm, kas ir gandrīz 10 cm mazāk par normu. Mazais augums esot specifiska pazīme, kas esot saistīta ar "nemīlēšanas hormona" izstrādi (tas par gadījumiem, kad ģenētiski augumam jābūt normālam, bet tas ir ļoti mazs). Gada laikā viņa izauga par 20 cm un tagad ir garākā visā grupā, neskatoties uz to, ka viņa ir gadu jaunāka par pārējiem 
*** Man vispār nebija nekādu problēmu! Nedaudz par problēmu joprojām var uzskatīt to attieksmi pret ēdienu - nu nevar viņa mierīgi uztvert ēdienu cita šķīvī un gatavošanas procesā, bet citādi - pilnīgi nekas nebija ekstraordinārs - naktīs gulēja lieliski, slimoja normas robežās, ar brāļiem satika labi, varbūt vairāk prasīja uzmanību un bija greizsirdīga, bet arī ciešami. Pat ar ratiem nebija problēmu, sēdēja kā ķipis un brauca, kur vajag. Sākumā mašīnā bija ļoti klusa, liekas, ka pat neelpoja, bet pret sēdeklīti neprotestēja. 
Viņai bija 9,5 mēneši, kad atvedām mājās. Rāpoja, sēdēja, vispār attīstība tuvu normai. Staigāt sāka 1 gada un 3 mēnešu vecumā, kaut pirmos soļus paspēra uz gadu un viņai neiepatikās, labāk tak, kad mamma staipa pa āru, bet iekšā rāpot ērti, nav jākrīt un jāsasitas. 

*** Man pašai vistrakākā likās pirmā diena, kad bērns atvests mājas ( 5 mēneši). Visa diena skriešanā, uztraukumos. Autiņbiksītes, maisījumu gatavošana, ģērbšana. Un tad vakarā sēdēju un domāju: kāpēc man to visu vajadzēja. Bet šādas domas bija tikai pirmajā dienā. Pārorganizējām savu dzīvi un kaut arī rūpes ir vairāk - tās ir patīkamas. Dēliņš aug un katru dienu ir sīkumiņi, kas nāk klāt gan runā, gan visādi citādi attīstībā. Nu jau 9 mēnešus esam kopā un ir sajūta, ka tā ir vienmēr bijis. Nav savādāku problēmu, kā bija ar pašas radītajiem. Vienīgi tagad ir daudz vieglāk un ir iespēja vairāk laika pavadīt kopā, nekā tas bija 15 gadus atpakaļ, jo toreiz bija ļoti daudz sadzīves rūpju. 
*** Manai mīlulei bija 4,5 mēneši, kad paņēmu. Nevaru teikt, ka uzvedība ļoti mainījās - varēja just, ka sākumā bija nemierīgāka, kamēr pierada - it īpaši vakaros raudāja un nebija nomierināma, bet diezgan ātri tas mazinājās un pārgāja. Ar laiku arī palika dzīvīgāka, kaut ar nevaru teikt, ka sākumā bija apātiska. Bet nu viss viņai bija jauns. Kaut gan kad pēc laika paskatījos mājās vešanas bildes - izmaiņas bija manāmas, kaut ikdienā nejutās.
Es domāju, ka tam īpaši sagatavoties nevar - kad būs mājās tad ar jutīsiet, ko un kā darīt. Ar gulēšanu no paša sākuma ir tā, ka vakarā nolieku un mierīgi guļ līdz rītam. Tik tagad ne par ko negrib gulēt bez manis.
Kamēr mazulis pierod, aklimatizējas tā uzmanība bija praktiski visu laiku jāvelta. Es gan pamanīju, ka, ja velta gana daudz nedalītu uzmanību, tad pēc tam bērns omulīgi var kādu brīdi bez tās iztikt. 

Ar ēšanu - labāk nemainīt uzreiz režīmu, jo tas bērna drošības pamats. Bet ēdienu gan es nomainīju - sāku dot normālu maisījumu un nebaroju ar mannā putru. Bet viss atkarīgs ar ko barots līdz šim. Man nebija nekādi pieņemama bērnu namā praktizētā ēdienkarte. 
*** Uzvedību maina gan. Sākumā tie bērni ir ļoti klusi, pieraduši, ka nav vērts raudāt - nekas tāpat nenotiks. Guļ gan labi, pieraduši gulēt bez pieaugušā cilvēka pavadības. Ēšanā sākumā labāk pieturēties pie jau bērnam pierastā, nevajag mainīt apstākļus un vēl arī ēšanu. Es norakstīju ēdienkarti un ēšanas stundas un pirmo mēnesi pieturējos pie tā, pamazām tik mainot ēdienkarti. Uzvedība mainās - no apātiska, neaktīva un dzīvē neinteresēta bērna kļūst par normālu, izlutinātu, lolotu un apčubinātu bērnu 

*** Mūsu ģimenē ienāca 6 mēnešus maza princesīte. Nu jau ir 9 mēneši. Uzvedība ir mainījusies tikai uz labo pusi - kļuvusi mīļāka un jaukāka. Ja sākumā bija apātiskāka, tad tagad jau sāk parādīties maz mazītiņas kaprīzītes, mīļuma uzplūdi utt. Vienvārdsakot, kļuvusi par mājas bērniņu. Mums ar ēšanu sākumā bija "jautri", jo iepriekš netika dots tas, kas viņas vecumam bija nepieciešams, bet maz pamazām sāku dot viņai vajadzīgās ēdamlietiņas. Mēneša laikā pieņēmās svarā ļoti labi! Bet par adaptācijas problēmām nevajag gan lasīt tik daudz. Tas ir tas pats, ka paņemt medicīnas enciklopēdiju un lasīt par slimībām - liksies, ka ir daudzas no tām. Katrs mazulis ir savādāks un arī ģimenes ir citādākas. Jāļaujas plūsmai un tad arī mazulis jutīs, kādi esat jūs un pielāgosies. 

*** Mana mazulīte, sevi nomierinot, pirms gulētiešanas grozīja galviņu. Vēl tagad reizēm mēdz un tam īpaši uzmanību nepievēršu. Kad paņēmu (4,5 mēnešu vecumā) vēl bija raksturīgi, ka, gulēt ejot, apgūlās uz sāna, sūkāja īkšķi un tā kā žēlabaini runāja savā valodiņā, kā sūdzējās. Tai visā jautās tāda izteikta pamestība. To gan es nevarēju izturēt un parasti mierināju, aijāju līdz aizmiga. Bet ātri arī pārtrauca.
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Es ļoti cīnījos pret pirkstu sūkāšanu - satraukumā joprojām tas ir aktuāli viņai. Bet man ar bija maza - tinu sedziņā liekot gulēt, vilku cimdiņus. Lielākā problēma bija, ka parasti juta vajadzību muti piepildīt ar rokām un abas bāza iekšā, kas, protams, neizdevās un par to satraucās un centās vairāk. Kā apburtais loks.
*** Mēs savu dēlu dabūjām 3 mēnešu vecumā (pirms tam tikai bērnunams). Aptuveni pirmos divus mēnešus mēs bijām tie parastie, neinteresantie, kam absolūti nav vērts uzsmaidīt, bet atlika tikai parādīties svešajiem raudzībniekiem, arī bāriņtiesas pārstāvēm, kad bērns bija omulības un "smaids līdz ausīm" iemiesojums. Visiem viņš, protams, ļoti patika. Kā ciemiņi prom, tā atkal parasts bērns: kāds kašķis un nopietnība. Nē, nu smaidīja jau arī mums, bet atšķirība bija ļoti manāma. Labi, ka mēs ar vīru to labi izpratām un greizsirdīgi nepalikām. Tagad tūlīt būs gads riņķī, kā esam kopā, un viss, protams, ir mainījies uz pretējo pusi.

*** Mēs paņēmām 6 mēnešus vecu mazulīti. Protams, dzīve mainījās globāli, gandrīz kā jaunībā (mums jau ir lieli bērni), vienīgi pamperi ir īsts atvieglojums! Biju domājusi ņemt aukli kaut uz pāris stundām, bet laikam jau vajadzīgs tas savstarpējais pierašanas un iepazīšanās periods!
Ko es īsti nevarēju saprast - manuprāt, viņa gulēja par daudz! Padzīvo 1 - 1,5 stundas nomodā, tad pirksts mutē un acis ciet, aizmieg sētiņā un guļ pa pusotrai - divām stundām! Nekādi nesalasās 10 stundas nomodā, kā vajadzētu būt pēc grāmatas!
Otra lieta, ka meitene visu laiku jānodarbina, tā nu dzīvo no vienām rokām pa otrām! Kad esmu mājās ar viņu viena, nogurstu no nedalītās uzmanības veltīšanas!

*** Par to gulēšanu - tas ir pilnīgi dabīgi, jo bērniņš jūtas drošībā, apmīļots un aprūpēts, viņš sajūt, ka var bez bailēm droši atpūsties. Un lai guļ, jo šajā vecumā bērns vislabāk attīstās miegā. 

*** Par zīdaiņiem man radās priekšstats, ka viņi visi ir pieregulēti pie viena grafika - nekādas individualitātes. Ja jāguļ, tad guļ, ja jāēd, tad ēd. Tas saraksts bija ar 1-1,5 h intervāliem - man pirmajā laikā pašai galva no tā griezās, jo neesmu pati nekāds režīma cilvēks.. Mana mazulīte arī sākumā tā gulēja un tad, laika gaitā augot, mainījās režīms un mazāk sāka gulēt.
***  
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Manējais bebis, kopš paņēmām no bērnu nama ir pieķēries pudelei. Domāju, ka laikā, kad viņš bija bērnu namā, tie bija viņa labākie brīži - kopā ar pudeli un tagad mājās, ja ir kādi kreņķi, mierinām visādi, bet tikai piedāvājot pasūkāt pudeli, var pilnībā nomierināt. Tāpat pudele vajadzīga arī blakus naktī. Domāju, ka tas viss ir normāli un ar laiku pudele vairs nebūs vajadzīga.

 *** Kā par brīnumu, maniem abiem audžu bērniņiem sākotnēji nekādas īpašās problēmas, mājās atvedot nebija. Ne tās lielās ēstgribas, par kuru te tiek daudz runāts, ne arī kādas citas vainas. Vienīgais, ar ko visus šos 18 un 16 gadus cīnos, ir bērnu slimošana - dēliņam astma, astmatiskie bronhīti utml., bet meitiņai - mūžīgās angīnas. Bet tas kā jau visiem - paslimo un atkal labi. Lielākā problēma ir manam dēlam - uzmanības traucējumi, kas viņu pavada visu laiku, traucē mācībās utml. Kā cīnos ar to? Par šo tēmu varētu uzrakstīt maģistra darbu. Godīgi sakot, tam ziedots tik daudz laika, spēku un nervu, bet, kopumā ņemot, labā un pozitīvā tajā visā ir daudz vairāk. Mūsu bērni mums snieguši ( un sniedz) vienmēr prieku visādā ziņā. Vienīgais, ko nožēloju - ka man ir tikai divi bērni, bet gadi jau aizskrējuši.
Par to slimošanu - kad manējie bija pirmsskolas vecumā - strādāt man tikpat kā nebija iespējams dēļ biežās slimošanas. Man pat liekas, ka tas bija tā tīri somatiski un neapzināti, lai nebūtu jāiet dārziņā, bet varētu pabūt mājās kopā ar mani. Un vēl, meitiņu paņēmām 9 mēnešu vecumā un viņa bija ieradusi sevi mierināt savādā veidā - gultiņā četrrāpus uz priekšu šūpojoties un sitot galviņu pret gultas galu. Tas man, jaunai un nepieredzējušai mammai bija visai šokējoši. Biju lasījusi, kā tā mēdz izpausties arī debilitāte. Tajos laikos par deprivētiem bērniem vēl nerunāja. To visu vēl pavadīja alerģiskie izsitumi un nieze - līdz 1,5 gada vecumam naktīs katras 15-30 minūtes bērns trūkās augšā un raudāja no niezes izraisītā stresa. Bet tagad meita kā priede - skaista, mīļa un gudra - paralēli skolai būs beigusi arī divas specialitātes mūzikas skolā. Arī puisīti no bērnu nama atvedām maziņu - 8 mēneši vecu, vēl nesēdēja, ne vēlās, ne ko tvēra. Taču ar masāžām, mīlestību un labu ēdienu dēls gan augumā, gan vispārējā attīstībā drīz vien panāca savus vienaudžus. Palikusī problēma - uzmanības traucējumi - laikam pavadīs viņu vēl kādu laiku, ceru, ka ne visu mūžu. Pie tā arī visu laiku strādājam.
