*** Mūsējais baidījās sākumā ar mašīnu braukt - bļāva no Daugavpils līdz Rīgai un pēc tam daudzus mēnešus vadājām, lai vispār pierod pie "zvēra", ko sauc par mašīnu. Tagad, kad nu jau drīz būs apritējuši 3 gadi, varu teikt, ka burvīgs, šarmants, apburošs utt. bērnelis, protams, ar raksturiņu, bet citādi.
*** Kad paņēmām savu mazuli, viņam bija tikai viens vārds, ar ko tika nosaukts pilnīgi viss - baba, laikam Kalkūnos tā īsti latviski runā tikai retais, bet runāt sāka no trīs gadiņiem. Ja tagad uztaisa tādu rezumē, tad jāsaka, ka par mājas bērnu viņš palika tikai apmēram pēc pusotra gada.

*** Drīz būs 3 gadi, kopš mūsu mazais puika ir kopā ar mums (kad paņēmām, tad viņam bija drusku pāri 2 gadiem). Mums tikai, ja tā var teikt, bija "labvēlīgi apstākļi", jo mājās jau bija lielāks brālis, kas mācēja spēlēties, kam patīk lasīt grāmatas, kas kopā gāja vannā, līdz ar to mazajam bija drošāk. Mēs arī ļoti uztraucāmies par augšanu, jo pašā sākumā mazais brālis atpalika apmēram par gadu no lielā brāļa tajā vecumā. Mums bija viegli salīdzināt, jo drēbītes daudzas bija saglabājušās, bet apmēram pēc 2 gadiem augšana notika tik strauji, ka pusgada laikā visi krekli un bikses kļuva par īsu. Tagad ir īsts brašulis!

*** Par runāšanu divu gadu vecumā varu pastāstīt no savas pieredzes. Bijām atbalsta ģimene 2-gadigai meitenei. Meitene vispār neko nerunāja, bērnu nama audzinātājas par to ļoti raizējas. Sanāca tā, ka bērns atgriezās pie vecmāmiņas un es satiku viņu uz ielas, kad viņai bija jau 3 gadi. Nekad nevarēju iedomāties, ka viņa būs tik runīga, mutīte ciet netaisījās. Laikam katram bērnam savs laiks, domāju, ka līdz 3 gadiem nav ko uztraukties.

*** Neklausīšana un citas raksturīgās problēmas jau arī ir tās adaptācijas laika uzvedības īpatnības. Viena lieta ir, ka bērns iesākumā jauniegūtajā ģimenē ir apjucis, tāpēc, iespējams, rātns un paklausīgs. Tad viņš sāk aprast un pārbauda robežas - cik tālu savā uzvedībā drīkst iet. Daudziem mājas bērniem ir 2-gadnieku krīzes periods, kur tad vēl bērnam, kurš no vieniem apstākļiem nokļuvis pilnīgi citos. 2-gadnieki bieži vien ir agresīvi un viņos mājo iekšējas bailes. Un, kā saka psihologi, labāk, ka bērns izgāž savu agresiju un mācās tikt ar to galā, nekā uzkrāj naidīgas jūtas, tās neizpaužot.
*** Pirmās trīs nedēļas bija traka ēšana, bet nu jau vairs tā nav, ir diezgan lielas bailes no ūdens it sevišķi no mazgāšanās, ejot ārā aizietu līdz pat svešiem cilvēkiem un staigāt arī grib tikai tur, kur pats vēlas.

*** Nu jau divus mēnešus manā ģimenē dzīvo 2-gadnieks (kad paņēmu bija 2 gadi un 7 mēneši, bērnu namā dzīvojis kopš 6 mēnešu vecuma). Nekādu īpašo problēmu mums nav - gribēju padalīties, ka mēdz būt arī tā. Kādam varbūt noder. Es sākumā gaidīju un domāju, pēc cik ilga laika sākas tās šausmas, par kurām lasīts, tagad pieņemu, ka katra adaptācija tomēr ir atšķirīga. Zinu, ka negācijas ir veids kā bērns atbrīvojas no pagātnes pārdzīvojumiem, bet no otras puses es jau viņu neierobežoju...

Mazais ir divus mēnešus un trīs nedēļas vecāks par manu meitiņu, bet tā kā ir blondāks un augumā mazāks, tad daudzi parasti ir ļoti izbrīnīti, ka viņš izrādās vecāks. Vairums gan nodomā, ka dvīņi. Viņa mazais augums - 85 cm 2 gados un 9 mēnešos mani nedaudz satrauc - ceru, ka izaugs līdz vienaudžiem.

Mazais ir ļoti pozitīvs un smaidīgs - pirmās dienas redzami staroja no apmierinātības ar dzīves pārmaiņām. Bieži staigā dziedādams. Man par pārsteigumu arī labāk attīstījies par manu meitiņu, kas taču jau divus gadus ģimenē dzīvo un adoptēta zīdaiņa vecumā. Salīdzinoši labāk runā - plašs vārdu krājums un ir ļoti atvērts un zinātkārs un diezgan ātri jauno apgūst. Protams, arī patstāvīgs un pats māk sevi aprūpēt. Sākumā bija tāds pareizāks un mani pārsteidza, ka it kā ātrs puika, bet var pat trīs dienas ar nenosmērētām drēbēm nostaigāt. Arī tas, kā citi jau minējuši, ka vāc netīrumus un met mistkastē un mantas kārto. Diez kā viņi tur mazos iedresē...

Ir ļoti mīlīgs un šķiet, ka par mīļošanu un saldumiem jebkuram būtu gatavs pārdoties. Protams, vēl nenodala cilvēkus svešajos un savējos - galvenais, ka tik viņam uzmanību pievērš. Tas nedaudz nepatīkami. Kā jau bērnu nama bērniem tas raksturīgs, ir ļoti uz sevi koncentrēts, bet tai pašā laikā diezgan iejūtīgs pret citiem. Māsu žēlo un mīļo un savā starpā satiek salīdzinoši labi. Cilvēki kūst uz ielas, kad divi mazi ķipari izdomā iet rokās sadevušies. Gadās kašķi par mantu dalīšanu un visbiežāk tāpēc, ka puika pieradis visu ar spēku izcīnīt un ja kādu mantu iekārojis tad vienkārši kā viesulis pāriet un atņem tam, kas ar to spēlējas. Pie šitā ļoti cenšos piestrādāt un iemācīt, ka tā darīt nedrīkst.

Kopumā secināju, ka ļoti palīdz tas, ka viņi ir divi, jo viens no otra daudz mācās - dēls no meitas mācās uzvedības modeli, bet meitai saskarsme veicina attīstību - kļūst patstāvīgāka un runāt vairāk sāk (nez kāpēc no manis nemācās, pārsvarā tik no brāļa).

Nebija arī nekā īpaša, no kā baidītos - mašīnā aiz sajūsmas spiedz (kā jau puikam tehniskās lietas interesē un visi uz ielas manāmie transporta mehānismi tiek piefiksēti), no vannas baidījās līdz pirmajai reizei, tagad grūti izdabūjams. Pret suņiem pretrunīga attieksme (mums sava nav) - pa gabalu interesē, bet tuvumā biedē. Meita gan katram gatava ķerties kažokā, lai samīļotu un netraucē pat tas, ka suns rej.

Agresija nav novērota. Klausīšana/neklausīšana vecumam raksturīgā. Ņemot vērā, ka meita ir mierīga un salīdzinoši ar vienaudžiem paklausīga, tad dēls neļauj atslābt. Bet tur saprotu, ka problēma manī ne bērnā. Robežas bērns ir apjautis un ik pa laikam pārbauda.

Ar ēšanu ir tā, ka, ja negaršo, tad var vispār neēst, bet ja garšo, tad var arī pārēsties un bijušas reizes, kad izvemjas, jo vēders vairs netur. Es limitēju ēdienu un reizēm sajūtos kā skopā māte pēc kārtējā "Vēl!" Bet tāda negausīga rīšana arī nav. Mana izvēlīgā meita ar sāk normālāk ēst.

Kādā trešajā dienā mani sāka saukt par mammu, bet tā viņš tagad sauc visas sievietes. Pamazām gan sāk saprast, ka mamma ir kas individuāls. Tā kā viņam ir izteikti nelatviskojams vārds, tad jau pirmajā dienā, vedot mājās, sāku saukt citā vārda. Uz to viņš atsaukties sāka ļoti ātri, bet kādas trīs nedēļas spītīgi atkārtoja, ka viņam ir tas vecais vārds līdz reiz nejauši sanāca saruna, kurā teicu, ka vecajā vārdā viņu sauca tur, kur dzīvoja iepriekš, bet pie mums ir jaunais vārds. Pajautāju vēl vai grib atgriezties vecajā vietā, uz ko atbildēja, ka negrib. Kopš tās reizes sevi sauc tikai jaunajā vārdā. Netīšām sanāca, ka it kā pabiedēju, bet nostrādāja.

Lielākās adaptācijas problēmas man bijušas pašai ar sevi, jo paņemt 2-gadnieku nav tas pats, kas mazu zīdaini, kurš ir kā balta lapa. Kaitinošas šķita lietas, kuras bērnā ieliktas savādāk kā es to daru, ieradumi lietotie vārdi utt. Tādi sīkumi. Ģimene no ģimenes atšķiras, kur nu vēl no bērnu nama. Un nespēju arī no pirmās dienas bērnu mīlēt līdzvērtīgi meitai - tagad starpība jau ir stipri mazinājusies, bet pašpārmetumi ļoti grauza. Tomēr ne mirkli nav bijušas šaubas vai nožēla, tikai prieks, ka man gadījies tik foršs puika.

*** Pirmais laikam bija tas, ka mājā pēkšņi ierodas divgadīgs bērns, bet neviens vairs neatceras, kas un kā ir jādara - ko drīkst dot ēst, cik daudz jāēd utt. Sākumā pat nelikām pusdienas laiku gulēt, jo bija mūsu skatījumā ļoti aktīva. Patversmē mums pateica, lai velkam autiņbiksītes, ko arī darījām. Tikai ar laiku secinājām, ka mazajai to nevajag, jo viņa labi nokārtojas uz podiņa un to pāris reižu dēļ nav jēgas dupsi ,,sautēt''. 
Otrs, tas bija pats grūtākais, pieņemt bērna niķus, kuri bija un ir, patiesību sakot, šausmīgi. Tā kā pirmais bērns vispār auga bez problēmām un bija samērā mierīgs, nosvērts, tad otrs - īsta vētra! Un to tik tiešām bija grūti pieņemt, jo mājās visi tādi mierīgi, bez kliegšanas, rēkšanas, sišanas. Sapratām, ka tā viņa pārbauda mūsu pacietību, taču dažkārt tā ,,pārbaude'' likās neizturama. Pēkšņi un nepamatoti agresijas izplūdumi, histēriska krišana un kliegšana, nervozitāte, mīdīšanās no vienas kājas uz otru. Jā, tas, ka psihe bērnam ir nestabila, tas ir fakts. Neko citu arī negaidījām, jo līdz 7 mēnešu vecumam auga pie bioloģiskās mātes, un tur jau labas dzīves nebija... Dzērāja un narkomāne... 
Trešais - nesaprata, kuri ir svešie, kuri savējie. Tagad pamazām pierod.
Ceturtais, bija grūti pieradināt pie dzīvniekiem.
Piektais, nevēlas iet gulēt, rīko histērijas. Iespējams zemapziņa vai kas cits, taču nolikt gulēt ir neizsakāmi grūti gan pusdienlaikā, gan vakarā. Mums vienīgais minējums ir tāds, ka varbūt kāds ir darījis pāri, kad gulēt lika? Kādu laiku devām nomierinošās tējiņas. Tad arī kļuva mierīgāka, bez agresijas uzplūdiem. Kopē mūsu žestus, mīmiku, balss intonācijas. Sāk runāt, lielā māsa jau 2 lapas pierakstījusi ar vārdu krājumiem. Lielā māsa arī bieži samāca dažādus vārdus, kuri tiek nepārtraukti atkārtoti 
*** Mūsu dēliņam, kad viņš sāka dzīvot mūsu ģimenē, bija 2 gadi un 8 mēneši un arī viņš bija 80 cm garš un 11 kg viegls. Toties tagad, kad viņam jau ir 3 gadi un 4 mēneši, viņš ir tā izaudzis, ka nomainīta jau otrā drēbju kārta. Sākumā mēs arī uztraucāmies, bet, kā redzams, visam vajadzīgs laiks un mīlestība. Bet principā var izdarīt arī kaut kādas pārbaudes, jo mums bērnu slimnīcā, kad bijām uz pārbaudām, teica, ka, ja stāvoklis nemainīsies, var veikt kaut kādu plaukstas rengenu un tad pēc tā dakteri māk kaut ko augšanas sakarā noteikt. 
*** Nu jau vairāk kā trīs mēnešus pie mums ir divi bērneļi - abiem ~ 2 gadi. Viss ir forši un interesanti un iet jau, protams, dažādi, bet ir viena lieta, kas mūs ar vīru uztrauc - bērni zina, kas ir mājas, mamma un tētis, ir mīļi un visādi citādi viss ir kārtībā, bet tiklīdz esam ārpus mājas - ciemos, utt. ir gatavi samīļot arī svešās tantes un onkuļus un nemaz nebaidās no cilvēkiem, ir gatavi doties līdzi. Šonedēļ uz pusdienu sākām iet bērnudārzā un tur tas pats - audzinātāju un auklīti sauc par mammu un ir baigi drošie. No rīta ķiķina ar visu bērnu mammām bez aiztures. 
Vēl varu padalīties kā mums iet ar ēšanu – dēls cenšas visu ēdienu uzreiz sabāzt mutē un tad pusstundu viļā pa muti, savukārt meita ēd šausmīgi daudz, kaut arī ir sīka un smalka - reizēm domāju kā tāds sīcis var tikt daudz apēst un kur tas paliek.
*** Par to lielo draudzēšanos ar svešajiem cilvēkiem, manuprāt, nu nemaz nav jābrīnās. Divus gadus vecs bērns jau lieliski saprot, kāda rīcība vislabāk darbojas, lai piesaistītu uzmanību sev. 
