Vai var mainīt vārdu adoptējamam bērnam? Vārdu ielika bāriņtiesa, bet mēs gribam citu vārdu.

*** Bērna vārdu var mainīt. Likumā gan ir rakstīts - gadījumos, ja nav labskanīgs vai ja neatbilst adoptētāju tautībai. Tas jānorāda, sniedzot pieteikumu par adopciju tiesā. Domāju, ka tiesa  ir pretimnākoša arī tad, jā vārdiņš atbilst tautībai un ir gana labskanīgs lielākoties. Te meitenēm ir arī tāda pieredze, ka pieliek savu vārdiņu klāt - kā otro.

*** Kad adoptējām pirmo reizi, mums atļāva mainīt vārdu, kaut atbilda tautībai un bija labskanīgs un personas kodu arī mainījām.

*** Domāju, tas atkarīgs no dažādiem apstākļiem - piemēram, ja vārds neatbilst tautībai, tad mainītu gan. Mēs savējai meitai, nemainījām, jo viņa pie tā jau bija pieradusi un negribējās jaukt bērnam galvu ar citu vārdu, pietika jau, ka ir citas mājas. Bet ja būtu, piemēram, Svetlana vai Nadježda, tad varbūt arī padomātu par maiņu. 

*** Mēs savai 8 mēnešus vecajai meitiņai nomainījām, jo mums tas vārds nepatika, bet, ja bērniņš būtu ap 2 gadiem, droši, ka nemainītu, jo ir taču pieradis. 

*** Mēs ņemsim meitiņu, kurai tūlīt būs divi gadiņi - viņai ir ielikti divi vārdi un mums bija doma to otro noņemt (no papīriem vismaz) un atstāt tikai kā kristāmo vārdiņu - piemēram - ja viņa ir Anna Grēta tad dzimšanas apliecībā atstāt Annu, bet Grētu tikai tā savai zināšanai. Protams, uzvārds mainās jebkurā gadījumā. 

*** Manuprāt, viss atkarīgs no tā, kāds vārds ir jau bērnam. Manai meitiņai jau bija viens vārds, kas mani apmierināja, bet gribēju arī ko no sevis tāpēc pievienoju otru un tagad ir divi. Bērnu namā man pateica, ka viņiem bijusi arī cita ideja, kā nosaukt mazo. Tā gan man nebūtu patikusi un mainītu. 
Vispār man šķiet, ka vārds ir būtiska identitātes daļa. 

*** Mēs likām klāt vēl vienu, bet atņemt esošo - man arī liekas, ka vārds ir būtiska identitātes daļa.
Un viņiem jau tā daudz ir ticis atņemts. Varbūt to nevar attiecināt uz zīdaini, kas savu vārdu nemaz nezina.
*** Laikam šī tiešām ir sarežģīta tēma. No vienas puses it kā līdz ar vārdu tika iedota zināma enerģētika un to mainīt nebūtu korekti. No otras puses kādu Izidoru mainītu jebkurā gadījumā un jebkurā vecumā. 
Mūsu gadījuma it kā vārdiņš ir tāds, ka ne īpaši patīk un ne īpaši nepatīk. Bet bērnam vārda diena un dzimšanas diena gandrīz nu vienā dienā un pie tam vēl tas ir uzreiz pēc Jaunā gada. Sanāk, ka bērnam gandrīz nebūs savu svētku. Tas arī man uztrauc.
*** Uzskatu, ka, ja bērna vārds īsti neiet pie sirds, tas noteikti jāmaina. Mums ieliktais meitenes vārds šķiet saīsinājums no cita vārda. Tad nu mēs to mainīsim uz vārda pamatformu. 

Es arī mēģināju sameklēt kādu līdzīgu vārdu. Tā arī bērnam būtu vieglāk pierast pie jaunā vārdiņa. Bet neatradu.
*** Pirmajai meitiņai arī ir divi vārdi, bet realitātē, sauc tikai vienā vārdiņā.Un domāju, ka tāpat būs arī ar otru meitiņu. Pārsteidzošākais, ka mēs ar sākām meitiņu saukt mūsu izdomātajā vārdā un, neskatoties, ka bērnu namā viņai reāli līdz šim bija cits, viņa sāka atsaukties. 
*** Teorētiski, saskaņā ar likumu, vārdu nemaz nevar tā ņemt un mainīt. Tikai divos gadījumos var: 1) neatbilst tautībai un 2) ir grūti izrunājams.

Man jau liekas, ka tas ir pilnīgi aplami adopcijas gadījumā, ka tomēr ir jāļauj izmantot iespēju mainīt vārdu vienkārši tādēļ, ka tā gribās.
Cik noprotu, tad dzīvē tiesneši vienkārši nāk pretī un ļauj mainīt vārdu, pievelkot aiz ausīm pamatojumu, tipa "Mainām Ilze, jo tas nav īsti latvisks vārds (cēlies no vecģermāņu vārda xxx) pret Mariku, kas ir latviskāks, jo sākas ar to pašu burtu, kā latviešu dievietei Mārai".

*** Es domāju, ka bērns, kurš zinās, ka ir adoptēts, gribēs zināt arī savu agrāko vārdu un iemeslu, kāpēc tas mainīts. Ja vārds ir ļoti specifisks, varbūt vienīgais tāds Latvijā, tad ir jāmaina, citādi vēlāk dzīvē kāds nevēlams radinieks nevēlamā situācijā var atpazīt. Citādi - ja vien iespējams, lai vārds paliek. 

*** Mēs mainījām vārdu, jo to deva bāriņtiesa, pēc manām izjūtām, bērnam tas nepiestāvēja. 

*** Man nomainīja visu vārdu, uzvārdu un dzimšanas datus! Mani radinieki ar paņēma bērniņus un viņi nomainīja tikai vārdu un uzvārdu! Ja vārds neatbilst tautībai, tad mainītu gan un, ja vārds vēl nesaskan ar uzvārdu - viens latvisks otrs amerikānisks, tad es ar mainītu! 

*** Vārdu vai uzvārdu var mainīt, ja pastāv viens no šādiem svarīgiem iemesliem:
* Persona vēlas savam dzimšanas reģistrā ierakstītajam vārdam pievienot otru vārdu;
* Ja ir pierādoši dokumenti par to, ka sadzīvē, piemēram, darba vietā, personu sauc citā vārdā nekā ierakstīts viņa personas dokumentos, vārda maiņa izņēmuma veidā ir iespējama. 
Tātad pietek ar parasto iesniegumu, mūsu gadījumā no vecāku puses, ka saucam tā un tā.

*** Es atstāju abus divus vārdiņus, pirmkārt, man tie tīri labi patika, otrkārt, lai jau paliek kaut kas no bioloģiskās mammas, kuras vairs šajā pasaulē nav. 

*** Kā jūsu adoptētais bērns pierada pie jaunā vārdiņa, ja mainījāt. Un ko Jūs darījāt (vai īpaši neko nedarījāt), lai ātrāk sarastu ar jauno vārdu?

Mēs nemainījām, bet zinu no citu pieredzes, ka sāk saukt jaunā vārdā uzreiz, kad atved mājās - jauna dzīve, jauns vārds. Bērns ātri pierod, ja nav kāds desmitgadnieks. 

*** Mēs mainījām, atstājot īsto kā otru pusi vārdam (Annemarija), bet jāsaka, kamēr bērns bija pie mums pirms adopcijas (aizbildniecībā) jau sākām saukt viņu jaunajā vārdā. Viņai gan bija tikai 9 mēneši, tāpēc nebija problēmu.
*** Mūsu mazulīte bija tikai 3 nedēļas veca, kad nonāca pie mums, tādējādi problēmu ar vārdiņu nebija. Neliela problēma bija tiesas zālē, kad tiesnese mums paziņoja, ka bērna vārdu mēs tā vienkārši mainīt nevaram. Beigās tomēr atļāva, jo mēs pamatojām, ka jau no 3 nedēļu vecuma bērns tiek saukts mūsu izvēlētajā vārdā un citu vārdu neatpazīst.

*** Ar manējo jau varēja sarunāt. Tāpēc es pirms vešanas mājās bērnam apjautājos, vai viņam patiktu, ka es dotu viņam citu vārdu. Tā mēs vienojāmies. Speciālisti ieteica izvēlēties saskanīgu vārdu, lai vieglāk bērns pierod. Pēc tam mājās gan bija tāds periods, kad mēs viņu saucām jaunajā vārdā, bet viņš sevi vecajā. Bet tas beidzās kādu 2 mēnešu laikā.
*** Es sākumā gribēju mainīt, bet, tā kā jau esošais vārds bija smuks, tad pieliku klāt. Kad paņēmu bija 4,5 mēneši veca un jau 6 mēnešu vecumā atsaucās uz jauno vārdu. Man šķiet, vienīgais, ko var darīt, lai ātrāk pierastu, ir saukt jaunajā vārdā. 

*** Kā tad tur īsti bija - var vai nevar aizbildnībā esošam bērnam mainīt vārdu? Ja var, tad kādi dokumenti nepieciešami? 

Adopcijas gadījumā tas ir savādāk, mani paziņas pilnībā mainīja vārdus abiem adoptētajiem bērniem bez problēmām. Aizbildniecības gadījumā galvenais arguments ir, ka aizbildnis, iespējams, ir uz laiku (lai gan vairumā gadījumu aizbildnim ir tikpat nopietni nolūki kā adoptētājiem, vienkārši ir kādi formāli iemesli, kāpēc netiek kārtota adopcija). Ja nemaldos, tad dzimtsarakstu nodaļas darbinieces iebildums bija - kas notiks, ja katrs bērna aizbildnis gribēs mainīt viņam vārdu.
*** No likuma izriet - ka nevar. Var mainīt tikai uzvārdu, bet to var darīt pats bērns, kad ir sasniedzis 16 gadus (motivācija - maina uzvārdu uz reālo audzinātāju uzvārdu - no tā izriet, ka nav pat jābūt tieši aizbildnim). 

*** Mums ar to vārda maiņu gāja ļoti grūti. Visi teica, ka nevar un nevar. Mēnesi atpakaļ dabūjām jaunu dzimšanas apliecību, kur mūsu meitai pie ,,īstā'' vārdiņa klāt ir kristītais - latviešu vārdiņš. Tātad - var!!! Papīrus sākumā nekādus neprasīja, izņemot laikam dzimšanas apliecību un to, ka esmu bērnu aizbildne, kā ari no baznīcas to kartiņu ar priestera parakstu, ka bērniņš ir kristīts tādā un tādā vārdā. Aizpildīju iesniegumu un tā lieta gāja uz priekšu - lēnām, bet gāja! 

Apkopojums no tēmām:

http://www.calis.lv/aprunasimies/forums/thread.php?id=12351160
http://www.calis.lv/aprunasimies/forums/thread.php?id=3958594
http://www.calis.lv/aprunasimies/forums/thread.php?id=9561155
http://www.calis.lv/aprunasimies/forums/thread.php?id=11640938
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