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Inesei Fecerei
e-pasts: inese.fecere@gmail.com 

Zināšanai: Valsts kancelejai


Par atbildi uz vēstuli


Veselības ministrija, pamatojoties uz 2013.gada 10.aprīļa Ministru prezidenta rezolūciju 2013-REZ-20/2013-F-878-718 un atbildot uz Ineses Feceres (turpmāk – iesniedzēja) 2013.gada 4.aprīļa elektroniskā pasta vēstuli, veselības ministres uzdevumā informē, ka Veselības ministrija regulāri saņem informāciju no dažādām pacientu un ārstu profesionālajām asociācijām, kuras sniedz ierosinājumus palielināt kompensācijas apmēru vairākām diagnozēm. 
Ar Ministru kabineta 2009.gada 12.februāra rīkojumu Nr.99 ”Par Zāļu un medicīnisko ierīču iegādes izdevumu kompensācijas sistēmas attīstības koncepciju” Ministru kabinets bija apstiprinājis Zāļu un medicīnisko ierīču iegādes izdevumu kompensācijas sistēmas attīstības koncepcijas (turpmāk – Koncepcija) C variantu, kas paredzēja 2009., 2010. un 2011.gadā valsts budžeta finansējumu zāļu iegādes izdevumu kompensācijai nodrošināt 66,42 milj. latu apmērā katru gadu, savukārt 2012.gadā papildus piešķirt 32,69 milj. latu. Reālajā situācijā Veselības ministrija, apzinoties nepieciešamību palielināt finansējumu kompensācijas kārtībai, lai mazinātu saslimšanu komplikāciju un hospitalizāciju skaita pieauguma risku, radīja iespēju pakāpeniski palielināt finansējumu katru gadu, arī laika posmā no 2009. līdz 2011.gadam, ko neparedzēja Koncepcija (skat. 1.attēlu).  

1.att. Ambulatorajai ārstēšanai paredzēto zāļu un medicīnisko ierīču 
iegādes izdevumu kompensācijas kārtības nodrošināšanai faktiski izlietotie līdzekļi (VM budžeta apakšprogrammā 33.03.00 „Kompensējamo medikamentu un materiālu apmaksāšana” 33.13.00 „ Sociālās drošības tīkla stratēģijas pasākumu īstenošana”, 37.03.00 „Krievijas Federācijas militāro pensionāru veselības aprūpe (no Krievijas Federācijas līdzekļiem)”, programmā 99.00.00 „Līdzekļu neparedzētiem gadījumiem izlietojums”) un Koncepcijā plānotie līdzekļi 2009.-2012.gadā

Finansējuma pakāpeniskais palielinājums ļāva uzlabot kompensējamo zāļu un medicīnisko ierīču pieejamību pacientiem, tajā skaitā:
· no 2009.gada 1.oktobra, lai uzlabotu zāļu pieejamību ambulatorajā posmā un samazinātu hospitalizāciju skaitu trūcīgo un maznodrošināto personu vidū, minētajiem pacientiem, iegādājoties zāles kompensācijas kārtības ietvaros, tika nodrošināta zāļu iegādes izdevumu kompensācija 100% apmērā valsts budžeta apakšprogrammas 33.13.00 ”Sociālā drošības tīkla stratēģijas pasākumu īstenošana” ietvaros;
· lai uzlabotu zāļu pieejamību pacientiem diagnozē, kas ir primārais mirstības cēlonis Latvijā, Veselības ministrija 2010.gadā atrada iespēju palielināt asinsrites sistēmas slimību diagnožu kompensācijas apmēru no 50% uz 75%;
· no 2011.gada 1.marta zāļu pieejamības sekmēšanai, ņemot vērā visaugstāko pacientu līdzmaksājumu, tika palielināts kompensācijas apmērs no 50% uz 75% diagnožu grupai ”10.3. Vīrushepatīti”.
Jāatzīmē, ka saskaņā ar Nacionālā veselības dienesta datiem, pacientu skaita ikgadējam pieaugumam vien ir nepieciešami papildus aptuveni 4 milj. latu gadā.
Informējam, ka Veselības ministrija izskata visas iespējas, kā palīdzēt pacientiem šim mērķim piešķirtā valsts budžeta finansējuma ietvaros un pakāpeniski atjaunot zāļu iegādes izdevumu kompensāciju 75% apmērā diagnozēm, kurām kompensācijas apjoms tika samazināts. 
Vienlaikus informējam, ka 2013.gadā turpināsies kompensējamo zāļu pieejamības nodrošināšana trūcīgām personām, kuras par tādām atzītas saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 30.marta noteikumiem Nr.299 ”Noteikumi par ģimenes vai atsevišķi dzīvojošas personas atzīšanu par trūcīgu”, tajā skaitā C hepatīta pacientiem, kuriem pienākas zāļu iegādes izdevumu kompensācija, un šiem pacientiem ārstēšanai nepieciešamās zāles tiek kompensētas pilnībā.
Informējam, ka zāļu iegādes izdevumu kompensācijas sistēmas nodrošināšanai 2013.gadā Ministru kabinets atbalstīja priekšlikumu palielināt bāzes izdevumus Veselības ministrijas budžeta apakšprogrammā 33.03.00 „Kompensējamo medikamentu un materiālu apmaksāšana” līdz 68 010 614 latiem (iekļaujot arī Mātes un bērna veselības uzlabošanas plāna realizācijai paredzēto finansējumu 388 851 lata apmērā), kā arī papildus piešķirt 10 399 699 latus (tajā skaitā 3 430 318 latus, lai nodrošinātu Sociālās drošības tīkla stratēģijas pasākumu, kas saistīti ar zāļu un medicīnisko ierīču iegādes izdevumu kompensāciju, turpināšanu 2013.gadā), un palielināt ieņēmumus no maksas pakalpojumiem un citus pašu ieņēmumus un attiecīgos izdevumus 10 500 latu apmērā. Valsts budžeta finansējums 2013.gadā minētajā apakšprogrammā plānots 78 090 700 latu apmērā, kas ir par 5,13 milj. latu mazāks nekā plānots 2012.gadā. Šādos apstākļos Veselības ministrija nevar paaugstināt kompensācijas apmēru, tomēr norāda, ka kompensācija 100% apmērā pacientiem ar trūcīgās personas statusu tiks nodrošināta arī turpmāk.
Papildus vēršam uzmanību, ka Veselības ministrija atbilstoši Ministru kabineta 2012.gada 16.augusta protokola Nr.46 24.§ „Informatīvais ziņojums „Par Sociālās drošības tīkla stratēģijas veselības jomas pasākumu turpināšanu 2013.gadā un turpmākajos gados”” 3.punktā dotajam uzdevumam ir sagatavojusi informatīvā ziņojuma projektu „Finanšu situācija veselības aprūpes jomā”, kurā tika iekļauta arī informācija par nepieciešamo papildus finansējumu zāļu iegādes izdevumu kompensācijas sistēmas nodrošināšanai konkrētām diagnozēm. Informatīvais ziņojums ir nosūtīts izvērtēšanai iesaistītajām institūcijām un nevalstiskajām organizācijām. Veselības ministrija virzīs minēto informatīvā ziņojuma projektu izskatīšanai Ministru kabinetā un, ja valdība akceptēs informatīvajā ziņojumā „Finanšu situācija veselības aprūpes jomā” paredzētos pasākumus, tas ievērojami uzlabos zāļu pieejamību pacientiem. 


Valsts sekretārs                                                                                 R.Muciņš
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